

重“全纳”育“全人” 国际教育也应回归本真

校长说 ○○○

教育的目的不是把每棵小草都拔成大树,而是让小草努力长成绿油油的小草,让小树努力长成参天大树。儒家主张有教无类、因材施教,苏城外国语学校的校训是“全纳全人”,我们希望回归教育的本真,在承认和尊重学生差异和基于学生的兴趣和特长的基础上,激励、唤醒、鼓舞学生实现全面发展,成为勤学好问、知识渊博、积极进取、富有爱心的终身学习者,兼具中国灵魂和国际情怀,能为民族振兴贡献力量。

“课内抓全纳,课外抓全人”

“我们实施精品学校发展战略,致力于创建一所与众不同的IB国际学校,为每一位学生提供全纳和全人教育,培养孩子兼具中国灵魂和国际情怀”,李春雷说。苏城外的与众不同,当你有机会走进学校,看到教学楼大厅醒目的“全纳全人”校训,便合了于心。

在苏城外,每个学生都有一张自己的个性化课表,学校在不同学段实行分组教学或选课走班教学,尊重学生在知识、能力、兴趣爱好上的差异,指导学生选课、学习,使学生能够学到最适合自己的课程。

其中,幼儿园和小学在超学科主题探究的前提下,根据学生的认知能力和已有知识储备,实施班内

分组,任何教师不得以任何借口给学生“贴标签”,不得让全班的同学“齐步走”“上大课”;中学6-12年级实施分层选课走班,任何教师不得以任何借口照本宣科,始终注重培养学生自主学习的方法,形成既富有个性又富有成效的独立学习能力。

在尊重差异的前提下,苏城外鼓励学生“人人有个性”。学校创设包括科技与艺术创新、竞技体育与健康生活、社区服务与自我认同三大类,学生基于自己的兴趣、能力和职业发展,通过选修课、社团、竞赛等形式参加。目前学校共开设科技类、艺术类、竞技体育类、社区服务类50多个CAS活动俱乐部,还有热闹的“读书节、体育节、科技节、艺术节、语言节”五大节日。活动中,学生



自发组织,积极创造,老师只是充当助手和顾问的角色,为学生的全面发展和自我展示搭建舞台。

“真实的世界,就是最好的教材”

苏城外提出了“兼具中国灵魂和国际情怀”的育人目标。

学生不仅有机会在丰富多彩的多语种课堂上,了解不同的文化;也能徜徉在国学馆、国学长廊,接受传统文化的浸润和陶冶;更能走出校园,去到不同的场馆探秘,去到贫困地区支教,去感受更加多元真实的世界,在丰富多彩的生命体验中思考、总结、碰撞,获得不一样的成就感,也越发懂得身上肩负的责任。

蒋斌

文明就餐,践行光盘行动

为了弘扬中华民族尊重劳动、勤俭节约的传统美德,苏州市至德教育集团三元实验小学开展了“文明就餐,践行光盘行动”为主题的活动。

为了让同学了解光盘的意义,学校在校园公众号上陆续推送了“我光盘,我骄傲”“我承诺,拒绝餐饮浪费”“从今天起,做个光盘族”等宣传活动。而三元娃们积极参与其中,还完成了“作为一名小学生,我们应该如何践行光盘行动”的手抄报作品。

活动中,少先队员餐饮礼仪大使们向全校师生倡导了文明就餐公约。六(2)中队的王可欣同学说:“锄禾日当午,汗滴禾下土,谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”这首古诗,我们从幼儿园就学习,而如今看到同学们中午饭碗中满满的剩饭,鸡蛋、鸡腿

都没有动筷,就被扔到垃圾桶中,觉得很可惜,很浪费。老师从小就教导我们要勤俭节约,养成讲文明、讲卫生、不挑食、不偏食、不浪费粮食的好习惯。

我们也向广大同学们发出倡议:注重餐桌文明,拒绝餐饮浪费!我们要做三元实验小学最实在的表率,最有力的带动者,一起参与光盘行动。”六(4)中队的胡凌霏同学表示:“光盘行动传承了中华民族的优秀文化和尊重劳动、珍惜粮食的传统美德。作为苏州市三元实验小学的一员,我们更应该倡导节约粮食的良好风气。同学们、老师们,让我们一起行动,拒绝浪费,从我做起,不剩饭,不浪费,盛多少,吃多少,一起对浪费说不!我相信,我们可以成为光荣的光盘族。加入我们的光盘队伍吧!”

“餐桌礼仪记心中,让我们先从光盘开始!”在宣读完践行“光盘行动”承诺书后,各年级少先队员代表纷纷上台承诺签名,承诺用实际行动践行光盘,争做光盘用餐的宣讲员。

此次活动突出了餐桌礼仪的养成教育,将餐饮礼仪的养成教育融入同学们的日常生活实践,注重从学礼仪到践礼仪提升,潜移默化地培养未成年人勤俭节约的生活习惯,希望同学们把餐桌礼仪记在心中,节约粮食,先从光盘开始,从力所能及的事情做起,在学校做一个践行光盘行动的好学生,在社会做一个倡导光盘用餐的宣讲员,努力推动形成校园礼仪和社会实践多位一体的育人新平台。

苏州市至德集团三元实验小学
沈彦君

高新区新升实验小学学校举行 2017级十岁成长礼活动

雨丝绵绵,凉意阵阵,但新升小小的艺体馆内温暖如春:舒缓的音乐,彩色的气球,飞扬的歌声,灿烂的笑脸……日前,2017级“感恩知礼向阳成长”十岁成长仪式今天隆重举行,全体四年级师生及各班家长代表共同见证了幸福的时刻。

本次成长仪式一共分为四个篇章。成长礼上,刘德林副校长代表学校致辞,拉开了成长礼的序幕。他希望同学们要心怀感恩之情,感恩伟大的国家、感恩父母、感恩老师,成为一个正直、勇敢、独立,有着优秀品质和爱心的人。

世间一切,都是遇见。活动伴随着音乐,十岁成长集如一部电影,在屏幕前缓缓舒展。感谢遇见最美的自己!我们骄傲,朗诵、唱歌、跳舞、

弹奏,样样都会,这是属于我们的舞台,尽情展示我们的风采。

今天孩子的幸福生活,离不开每一位师长的关心、呵护。为了表达这份感恩之情,四年级的学生在主持人的带领下向在场的老师和家长鞠躬行礼,并表演了手语节目《感恩的心》。

在这样一个特殊的日子,老师和家长们都送来了祝福。全体四年级老师现场带来了诗朗诵《孩子,很高兴遇见你》。爸爸妈妈们虽然不能全部来到现场,但也提前录制好了祝福视频,每一句祝福都承载了对孩子们的殷殷期盼和美好祝愿。

花样年华,神圣时刻,在学生代表秦楚怡的带领下,全体起立,举起右手,向挚爱的祖国、父母师长许下



庄重承诺:用快乐的执着追梦理想,用理想的曙光把人生照亮。

在欢笑声中,本次成长礼圆满落幕。十岁,是筑梦人生的再次启航,祝愿向阳娃们经过十岁盛典的洗礼,懂得分享,学会感恩,带着梦想,向阳成长。

袁靖艳

走进快乐体操,享受成长快乐



苏州市姑苏区平江新城幼儿园自2013年开园以来,就以健康教育为园本特色,积极开展系列、多样化的体育活动。幼儿园着眼“生命”与“发展”,关注“健康”与“幸福”,经过多年在健康领域的探索和研讨,逐步建立起园所健康特色理念,坚信幼儿健康的体魄才是奠定好一切的基础,鼓励幼儿在运动中探索,在运动中培养幼儿良好的意志品质。

体操作为最本源的基础性的身体活动,被誉为“运动之父”,是幼儿的“第一节”体育课,也是幼儿动作发展的基础。幼儿园作为“江苏省体育特色幼儿园”、首批“江苏省幼儿体育研究联盟园”,在园所环境、教学资源等各方面形成了亮点鲜明、行之有效的特色,让幼儿走进快乐体操,享受成长快乐。

幼儿园以自主性形式开展体育活动,保证每天1小时户外体育活动时间,并形成室内、户外互为补充的锻炼模式,使之更加丰富、趣味和富有挑战性,让幼儿更容易接受,兴趣也更为浓厚。无论是在室内还是户外,在打破班级、场地界限的同时,扩大幼儿运动空间,鼓励幼儿自由选择、自由结伴、自主参与。

幼儿不仅在游戏中巩固了体操动作的基本核心技能,同时能主动构建体操游戏的内容与玩法,发展身体的各项基本动作。其次,将体操融入情境性的自主性体育游戏。幼儿园努力为幼儿创设情景化的体操游戏区域,进一步激发幼儿进行体操运动的兴趣。

每年的园本健康节活动,通过丰富的自主性体育活动鼓励幼儿、家长积极参与,大胆挑战,形成家园共运动的良好健康氛围。“森林动物运动会”“小小兵训练营”“动物体操运动会”等以体操



为主题的运动会,让孩子与家长共同参与,赛出风格,比出风采,进一步展示自我,形成积极健康的生活理念。

优良的课程离不开优秀的师资,幼儿园采用“走出去、请进来”的办法不断提升园内老师的专业度,全体教师参与课程培训,针对幼儿的年龄特点制定了详细的课程实施计划,并定期开展课程审议,让孩子通过课程在力量、柔韧、灵敏协调等方面切实得到提升,同时在富有乐趣的游戏课程中,享受成功的体验。

在一所体育特色的幼儿园里,体操运动,它只是一种方式、一种媒介,孩子得到的不仅仅是身体的锻炼,更能让他们通过不断地努力和锻炼,体验成功和荣誉,形成活泼健康乐观、积极团结互助、勇于克服困难的的良好个性品质,让他们成为一个适应社会需要德智体美全面发展的人。

蒋斌

姑苏印象

时光定格,
姑苏印象。

那美,是底蕴之美。
亭台楼阁,粉墙黛瓦;
小桥流水,咿呀呀呀;
一花一叶,一草一木;
清秀宁静淡雅。
醉美江南,
源自那历史人文的沉淀。

那美,是城市之美。
背街小巷,颜值担当;
高楼耸立,鳞次栉比;
万家灯火,星星点点;
精致繁华璀璨。
醉美姑苏,

源自那时代文明的馈赠。

那美,是建设之美。
改革创新,融合发展;
聚力争先,活力迸发;
勤劳从容向上。
醉美城市,
源自那风驰电掣的发展。

江南的水,
姑苏的人,
雕刻时光,
是景是情是最美!

苏州市吴中区宝带实验小学 六7班
张家玮
指导教师:顾嫣倩

小小李时珍

在中国文化源远流长的长河中,中医文化是一朵汹涌的浪花,而在中医文化中,最不可缺少的,自然就是中药了。

周日,我们在范范老师的带领下来到了萧林路的佳惠堂中医馆。在这里我们都是小小李时珍,不仅学习中医药理知识,还跟着中医师傅一起捣碾药材,制作冬日养生山楂丸,有趣极了。

其中,我印象最深刻的就是中医思想。中医永远遵守观察自然,尊重自然,爱护自然的规则。中医中许多经验都是由观察自然而来

的,比如在传说中夸父死后,他的皮毛变成了森林,中医中有句话叫肺主皮毛一体。

肺,在五行中对应木,而地球之肺是亚马逊河流域,那里树木繁密,所以肺属木,经过证实,吃桑叶,薄荷这类属木的东西,确实对肺有好处,这就是中医们通过观察自然获取的经验。

中医,它既是文化,也是艺术,它们代表自然,我们要爱护自然,才能保持健康的心态与年轻的体魄。

昆山城北中心小学六(10)班 陆俊言